

全中運4/21臺中登場 我代表隊授旗出征

行政院新聞局出版事業登記證局版台報字第一〇一號
中華民國郵政特准掛號認爲新聞紙類
中華民國郵政特准掛號認爲新聞紙類
社址：福建省金門縣金湖鎮891成功村一號
服務電話：(082)3311111、3311114、3311116、3311119
第一九一六二號

金門日報

KINMEN DAILY NEWS
發行人：傅仰土
社長：傅仰土
今日二大張售新台幣六元
印刷者：本報印刷廠

47128261389011

民曆紀事

喜神：西南
財神：正東
日煞：東方
日沖：豬24歲

宜：開光 嫁娶 立券 交易 伐木 栽種
不宜：入宅

金門縣旅台鄉親台北服務處
02-29150045
金門縣旅台鄉親台中服務處
04-22202766
金門縣旅台鄉親高雄服務處
0912-578823
北榮總金門鄉親服務台
(02)2875-7814
安寧返鄉服務專線
衛生局330697
台北主任 0978386573張朝凱
法務部調查局檢舉專線
0800-007-007
金門縣政府廉政專線
325538
金門縣警察局
325341 / 372218
刑警隊 325652
反詐騙專線
165-110
交通隊 355790
金門縣消防局 324021
金門第九海巡隊
334261 / 336288
363816
金門縣港務處
332268
金門縣消費者服務中心
電話 1950
署立金門醫院
332546-7
金門縣殘障服務協會
330765
金門縣路燈道路維護
小組免費服務專線
0800-020-120
金門縣政府菸酒檢驗
專線 082-322976
勞工行政服務專線
373291
社會福利服務專線
324648
金門縣康復之友協會
334380
就業服務中心專線
311119
本報意見稿服務電話
332374



107年全國中等學校運動會4月21日起將在臺中市登場，金門縣代表隊昨日上午由縣長陳福海主持授旗儀式。(李增汪攝)

大專生公部門見習體驗報名

記者李增汪／綜合報導

為協助青年在學期間了解政府部門運作方式及工作內容並累積職場經驗，教育部青年發展署特與中央機關及所屬各級機關合作「大專生公部門見習計畫」，提供種類多元豐富的見習職缺。107年第二階段(7-8月)見習職缺將於4月中旬陸續上線，想深入了解中央機關運作的大專生青年們，即日起可至「RICH職場體驗網」(https://rich.yda.gov.tw)註冊報名。

教育部青年發展署實例指出，就讀國立高雄大學運動休閒系的陳姿穎同學，於106年7-8月選擇進入勞動部勞動力發展署「青年職涯發展中心」(Youth Salon)見習，

本見習提供她一個提前了解「職業探索」、「職業訓練」、「(創)業資訊」等多元職涯發展的好機會。

青年署指出，陳姿穎見習的職務，主要是協助職涯發展中心的職場體驗計畫活動進行，從活動前場地佈置、活動動線、活動中拍攝及配合講師需求從旁協助到旁聽並撰寫活動日誌等，見習過程中使她更近距離了解周遭青年朋友的想法，以及講師所傳遞的內容是否符合青年朋友的需求。陳姿穎提到見習過程中，服務與自己年紀差不多的青年朋友時，讓她更能同理對方，且在互動的過程，青年朋友們都非常親切，最特別的是在有一次活動課程結束時，學員們竟然用心地做了卡片、小禮物、以及影片送給全體工作人員，讓她非常的感動。

青年署強調，在見習期間，陳姿穎提到帶領她的見習導師很有耐心地教導專業實作，還安排她實際參與許多職涯課程，不僅讓她在見習工作上有所進步，透過這些課程也讓她更加了解自己，陳姿穎也期待未來自己能將見習中所學分享給學校及身邊的同學們。

教育部青年發展署表示，107年預計提供451-550人次見習機會，並提供見習津貼(140元/時，見習期間分為4-5月、7-8月、10-11月三個梯次，且外交部、教育部、衛

生福利部、經濟部、法務部、觀光局……等單位將陸續提供見習職缺，見習內容包括護照製發流程及申請、圖書館營運管理、醫院總務行政運作、法拍會活動支援、遊客接待及導覽解說……等，歡迎年齡35歲以下本國籍大專以上在學學生依興趣及所長踴躍踴躍。

大專青年可趁著在學期間拓展職場視野及學習公部門行政經驗。詳細計畫內容，可至RICH職場體驗網(https://rich.yda.gov.tw)或教育部青年署網站(http://www.yda.gov.tw)查詢。洽詢電話：02-736-5131徐先生。

責任編輯／蔡祥生

記者李增汪／綜合報導

107年全國中等學校運動會4月21日起將在臺中市登場，金門縣代表隊昨日上午由縣長陳福海主持授旗儀式，他勉勵選手為金門爭光，出門在外注意安全與身體健康，以能在競技場上旗開得勝，平安載譽返鄉。

一年一度的全國中等學校運動會，今年將於4月21日至26日在臺中市舉行，金門縣代表隊參加全中運授旗儀式，昨日上午10時30分起在縣府廣場舉行，由縣長陳福海主持，秘書長林德恭、教育處長李文良，以及代表隊選手(除旗開得勝，平安載譽返鄉)。

操4項賽事，共29名選手參賽，分別分佈於國立金門高中、國立金門農工職校、金城國中、金門縣立外小等五校。各運動項目參賽選手(除桌球外)將於4月19日、20日兩天分別搭機前往臺中，與全運會選手齊聚一堂，藉此舞臺展現一年來勤奮練習的成果。

今年度賽事分佈於臺中市各體育場館，桌球賽事已於4月13日至16日在臺中市臺中港區綜合體育館舉行；跆拳道賽事則於4月20日至25日在臺中市臺中港區綜合體育館舉行。

縣府秘書長林德恭也告訴選手和教練，為了鼓勵大家為金門爭光，縣府對參賽選手和教練選手有所補助，希望大家奮力一拼。

教育處指出，縣府補助全中運選手交通費及膳宿費每天新台幣200元，奪牌者將頒發1萬到8萬元不等獎勵金；此外，依縣府「金門縣績優運動選手訓練補助金發給要點」，提供全運會前3名選手訓練補助金1萬5千元，每月新臺幣1萬5千元至5萬元不等之訓練補助金。有關獎勵金部分，依「金門縣體育績優獎勵實施要點」參加全國中等學校運動會獎金，第一名發給助學金新臺幣八萬元、第二名發給助學金新臺幣七萬元、第三名發給助學金新臺幣六萬元、第四名發給助學金新臺幣五萬元、第五名發給助學金新臺幣四萬元、第六名發給助學金新臺幣三萬元、第七名發給助學金新臺幣二萬元、第八名發給助學金新臺幣一萬元。破上述賽事紀錄者，發給助學金新臺幣四萬元。

賀 金湖鎮代表會主席呂瑞泰榮任金酒公司董事長誌慶

酒峰 金高 雲之 祥處 氣然 瑞泰

陳溢家 楊志勝 呂太威 翁流展 蔡承立 李水發 蔡其豪 王志宏 劉俊清 蔡王癸 陳溢壽 林文就 陳溢祥 全賀

賀 許燕輝先生當選金城鎮優秀青年

實至名歸

金城民防中隊 全體同仁 敬賀
金城民防分隊

賀 一來順食品(貢糖)公司喬遷誌慶

地址：金門縣金湖鎮塔后村13號
電話：082-332803

泰華燈光音響

會場規劃\舞台造型設計\專業燈光音響出租

金湖鎮新市里中正路7之2號
徵工伴俾意電翁 Tel 082-332039

鴻圖大展

塔后陳氏宗親會全體宗親
塔后忠義宮暨全體鄉親
塔后社區發展協會暨全體鄉親 全賀

訂閱本報刊登廣告請多就近利用各地區代辦處

本報廣告組 電子郵件信箱：tsay1119@ms35.hinet.net
電話：332374 傳真：330884

金城地區 電話：328728 金城鎮民族路90號

金湖地區 電話：331525 金湖鎮山外里山外2-7號

金沙地區 電話：0920599876 金湖鎮陽明7-4號

金寧地區 電話：331818 0905372050 金湖鎮復興84號

烈嶼地區 TEL:363290 FAX:375649 手機：0963728817 烈嶼鄉后頭34之1號

金寧地區 電話：331818 0905372050 金湖鎮復興84號



不管道路綿延多長，繞行多少國家，嚐過多少美味，總會回到原點懷念著母親的味道。

童年貪愛的食物纏繞一輩子，揮之不去。一個隔壁鄰居喜獲麟兒贈送的紅蛋，母親用一條縫衣服的細線，小心翼翼地切成對半，讓弟弟與我捧在手心慢慢享用。母親出門喝喜酒，我眼巴巴盼著不肯睡覺，為了等她用手帕包回家的兩塊小禮餅。那一顆顆普通白煮蛋，

老味道

◎牧羊女

那塊又甜又膩的喜餅，如今看來多麼普通，卻如空氣般縈繞，佔滿腦海不肯離去，也覺得特別美味。

貧窮也是味道，激勵我們上進，番薯藤纏來繞去，覆蓋地底的地瓜，黃心紅心都是上天賜予的幸福。紅高粱、小麥、花生，我們不是南方人嗎？卻似東北般種高粱、小麥，用以孕育我們那年代成長的養分。沒有富庶的魚米，也靠沿海小魚小蝦滋養我們。

少小負笈他鄉，慘淡的日子活島子女都嚐過，憶起過往，每個人都從從羅灣開始而有不可抹滅的故事，精彩絢麗或灰白無色，都掌握在自己的手裡。在台北的市場打轉有漫長歲月，學會先掂魚肉菜蔬價格，不敢隨意購買；人來人往形形色色，富有者有之，貧窮者有之，觀看其臉色動作，總可臆測其生活狀況，自忖那個價位是自己可以輕易打開皮包，那個價位值得環境改善再說。

會度量著過日子，大半也因煮不出日思夜想的老味道，更因為，自知輕重始可累積後半生的無憂。

但日子隨著時光流轉，從少女少婦到熟齡到初老，增添的紋路及髮際霜白；子女有成，孫輩誕生，午夜夢迴仍盤旋著老家每一種味道。很普通的食物，經常讓好吃的我思念到難以成眠。

清明節；霧季，看準了返鄉湧湧人潮，除了機票一票難求，也擔心老天爺撒下濛濛大霧，經常不敢有返鄉之舉。然而，彷彿見到二嫂在廚房鏗鏘鏘鏘的聲音，滋滋作響的油炸聲似乎穿破雲霄，到了台北，到了夢裡：蚵仔肥了？十幾樣材料前一晚細細切好？二哥買「七餅皮」排隊排了四十分鐘？二哥帶著家小挑二籃生果掃墓去？雙親必然怪我不孝。可我是如此惦記。

恰巧近日三姐要回家鄉「做頭」，我咕嚕一句：好

想吃七餅，想念那味道。

姐妹情深，吃長齋的她牢記我的鄉愁。返台時帶回二嫂滿滿的愛，連七餅皮都附上，我雀躍似孩童，趕緊賴小兒子：晚上有二舅媽的七餅可吃。挑剔的兒子爽快回答：好。他對於吃這檔事通常答覆我：不要。因為他愛舅媽的手藝，所以答得乾脆。是晚，幸福感飽脹。感念二嫂二嫂長年鎖守家鄉如父如母，隨時給予異鄉為異客的弟妹安全感，家鄉事一概交由二嫂處理，眼眶一陣發熱。

打了個電話給二哥：我要找一天約兄弟姐妹全部回家，主題是彼此「純聊天」天南地北話當年，約好除了老家兄弟姊妹團聚，其他那兒都不去。請轉告二嫂要準備「黃雙魚」、蚵仔、芋頭、煮芋頭稀飯、還有田裏青菜可別賣光……。

二哥回以：會煮一大鼎給你吃。我內心當然知道他是把我當豬，才會用大鼎。我這二哥，我可得好好想幾句回家嗆他，可想到每次回家他眼睛發亮開心的樣子，「手足」真是完美詮釋。

霧尚未散，清明節已過完。二嫂還原母親的味道，滿足我的味蕾，稍解些微對老味道的眷戀。

觀音亭

◎洪彩鑾

紫雲巖位於清水鰲峰山麓，正殿為兩層樓建築，左右各有一座鐘樓，廟頂為金黃色琉璃瓦，一樓正殿供奉觀世音菩薩，是鎮上香火最鼎盛的廟宇，在地人均稱為觀音亭，我的母親是觀音亭虔誠信徒，只要家裡有任何大小事，都會走上半小時到菩薩面前祈求保佑，而不識字的她相信菩薩聞聲救苦神蹟，全來自收音機和歌仔戲的聽唱。

1967年3月，透過穿梭鄉間的宣傳車廣告，母親得知邵氏兄弟影業公司，將在鎮上唯一戲院，上映由李麗華主演的「觀世音」神話電影，忍痛賣掉一車高麗菜，換得二張戲院電影票，帶著尚未進小學的我，第一次擠進人山人海的戲院。

電影劇情敘述妙莊王暴行，他的三女兒妙善公主苦勸，惹來妙莊王不滿，將其罰充苦役，妙善率戰俘逃過邊界，妙莊王帶兵來追，妙善衣帶化成彩虹，讓眾俘登彩虹而渡河，後來妙莊王因怒成疾，醫者謂非有妙善的雙眼雙手合藥，方能治愈，妙善犧牲自己，妙莊王竟藥到病除，她圓寂化成觀世音升天而去，劇情實在太感人了，觀眾幾乎都是哭紅著雙眼回家。

母親被菩薩的慈悲心感動，讓三個哥哥當菩薩的契子，期盼能護佑他們平安長大，事實證明菩薩果真靈驗，有天小哥哥校下課後餓餓難耐，拿把鏟刀就到田裡割了一把韭菜，和著麵糊煎了一盤韭菜餅，拿起筷子正要吃時，突然腹痛倒在地上打滾，就是無法吃上一口，從街上回來的母親，看到大灶上的韭菜餅，吃驚地嚷著：「天壽嘍！那韭菜昨天才噴農藥，如果你吃下去穩中毒啦！」

二十多年後，移居美國的大哥開刀麻醉之際，夢見自己置身奇珍異卉的客棧，愉悅地參加大同學會，大家歡喜敘舊之際，突然主辦人悄悄破窗而出，他好奇尾隨而至，看見主辦人蹲在後院，正幫一隻漂亮的梅花鹿收屍，見他出現問說：「今天剛好有空房，你要不要留下來？」

大哥不置可否，跟著他正準備過橋到對面的房子時，橋下突然湧現大片蓮花，大哥看得出神沒跟過橋，就在此刻他甦醒了，因為夢中情境太真切，病癒後打聽才知道，主辦人前二個月也在美國往生了，如果大哥過那奈何橋，大概真的要天堂開同學會了。

觀音亭除了菩薩靈驗，連廟門口的算命仙也神準，1975年我考上國防醫學院護理系，母親一直忐忑不安，趁我返家時專程帶我去算命，那算命仙左瞧右看，直盯著體重42公斤，外型黝黑瘦小的我，不停地自言自語說：「我沒算錯呀！怎麼這女孩子有六煞？」母親和我當下心頭震了一下，自小我就體弱多病，生來一副薄命相，村裡那些鄰居老嘲笑我嫁不出去，難道六煞是指命中帶煞，是剋夫？還是剋家人呢？

算命仙說：「六煞是指妳有官印，可妳這小女生怎麼會有官印呢

？」我見他模樣可憐，只好據實以告，四年後大學畢業，總統真的會頒發中尉護理官的任官令給我，算命仙說他在清水住了一輩子，還不曾聽聞有本省女孩子念軍校，難怪他猜不透。

觀音亭還有一項籤詩最神準，1979年底母親的尿毒症越發嚴重，她為自己病情抽了籤，解籤詩的師兄交代她，只要大年初五前不要遇見喪事，就可多活五年，我見母親憂心忡忡，安慰她說：「您放心吧！大過年哪有人辦喪事？何況村裡也沒人生病呀！」沒想到大年初二，母親得知小哥哥將赴美國留學，專程帶他去觀音亭，祈求菩薩保佑契子出國平安順利，就在回程途中，偏偏遇見隔壁村出殯隊伍，母親愁煩地說：「正面碰到根本無處閃躲，人算不如天算呀！」二天後，她突然陷入昏迷，正月沒過完就往生了，觀音亭的菩薩再靈驗，母親陽壽已盡也徒呼奈何呀！



◎文·圖／張智維

觀落陰，無窮境界

我將問號伸展入你耳窩隧道，
夢囈中，永遠沒有應答的聲音迴旋
揮手告別，從陽世返轉投入陰間
迴光返照，把殺黑夜的一道曙光
將你的魂魄從浮沉的雲霧幻煙裏
強力吮吸調請天兵天將
拉回現實層面

從天井墜下是我情願不甘心的淚
岔分的銀帶帷幕 是水火交相煎煎熬的
思念，我無心臆測你心中的話語
你卻從陰界回陽關道 約我相見
止不住止不住永不停歇的天水瀑布
洞天之外的七十二洞天 將你我

逆轉入渦漩變成未知的預言

空洞空洞 洞洞空空 空空洞洞
空空空 洞洞 坑坑 洞洞
面對你的渴望 你的想念 至真善的國界
可以分割 不可輕易玷污未開封的花蕾
澤地萃，水火既濟，水火未濟，離為火，震為雷
難道八卦之中的星辰日月 有你我
撕殺得難分難解的殘局 緣定的宿命
過渡不渡的桃花劫？安在十八層地獄情慾熾焚
按捺不住對抗佛理經典？

今日為天上飛仙或明日輪為惡鬼
上天為雙宿飛燕或下地連理枝節

每一交互明暗的流域 將會
嵌寫你我激情的血脈 眨入凡間
再擴張滿山滿地荒林 原始的草原
猛回頭，你竟是流星雨兩架架絲絲不停
或是已攝走我魂夢 掛上生辰
最近西山的下弦勾月？

焚香 再祈禱 鈴聲淒淒濕濕切切
從熊熊的火煙中掌燈走向你
你擊鬼火明明滅滅中飄渺而去
一幕幕 一幢幢倩影 故事未竟？
觀落陰，你我沉淪再沉淪
朝無窮的境界
消逝遠離

詠安岐

◎黃克全

雁陣年年南飛，見證
活著就要飛行
不管岩石溫潤或粗礪
凡發出光的都出自
勇猛的生之慾望

從四方而來的
集成一束箭
麒麟花可避凶趨吉
煙墩山的烽火因此漸漸
遠颯

湖尾溪波光也已遁入歷史眸光中
把一切歡悲都包容
像掌紋
無數歧路的歧路後
終竟相遇在一個圓裡

四坡導水的洋樓同時
朝向黎明與夕陽
這是時間某一種奧秘
就如我們同時分離
也同時再相見
在某一個薔薇的花瓣裡

【小說連載】

烏番叔

◎陳長慶

為了掩人耳目，春枝把客人吃過的罐頭空罐倒放在原位，把客人喝過的空酒瓶或汽水瓶，重新注入井水、蓋上蓋子，擺放在架子的內層來誤導客人。更把裝著各種物品的空紙箱封口黏好，一個疊一個擺放在櫃檯內，讓人誤以為滿屋子都是貨品，不會對她起疑心。人一旦有某種企圖心，就會絞盡腦汁想出各種對自己有利的招數，來遮掩別人的耳朵和眼睛，想不到識字不多的春枝，她的頭腦竟比一般人強上數倍。

雖然她們家靠近村郊，除了阿桃嫂經常來走動及村人購物外，可說鮮少有閒雜人在她們家盤桓。所以近年來她所作所為，甚至和營長暗通款曲的事，村人竟被蒙在鼓裡而不知。即便少數人有所耳聞，但操守向來備受村人肯定的春枝，她倚門盼望的是夫婿能早日歸鄉，怎麼可能和營長有瓜葛？而堂堂國軍中校營長，又怎麼會看上一個不識字的已婚的婦人？因此，幾乎都認為不可能，甚至惡斥傳話者胡說八道。然而，不可能有時竟也成為可能，說來也是滿諷刺的。

某天深夜，春枝急促又猛烈地敲著阿桃嫂的大門，當阿桃嫂開門出來時，春枝快速地把一串鑰匙交給她說：「阿桃嫂，我舅媽身體不舒服，老人家可能拖不過今晚，所以我必須趕去探望她。」

(一四八)

同學是沒有月亮的晚上

◎陳青田

32年前，軍校畢業，同學們分發北中南東各地，記得下部隊時，連長王強強學長告訴我一句話：「同學是沒有月亮的晚上。」

爾後同學各自在工作上忙碌，而我利用時間完成指參教育，12年前退伍，回鄉務農陪伴高齡老媽，在一般人的眼裡，我的軍旅生涯是平順的。退伍後，每日上午陪老媽務農，下午休息，晚上讀書，在我的印象中，我似乎未曾看過沒有月亮的晚上。去年颱風來襲，果樹、香蕉、瓜棚全倒，望望一夕間變成荒蕪的菜園，不僅心疼，更動搖了我是否繼續務農的信心和堅持。

颱風過後的第一時間，軍校同學陸國強、陳佳吉問我需要他們協助復原嗎？接著同學們一一傳line給我，告知他們願意協助我復原菜園。真是患難見真情，在無星無月，唯存軍校同學的友誼。坦白說，自從颱風後，我已經想放棄務農工作，想不到軍校同學的情，讓我重拾信心，願意留下來務農。

某晚，我與老媽坐在庭院，晚風徐徐吹，看著同學在line的留言，一股暖流湧上心頭。我仰望遼闊的天際，竟看不到星星，也見不到月亮，剎那間，我流下了眼淚，終於深刻體會出連長的那句話：同學是沒有月亮的晚上。

回來

◎許水富

很多的小時候都是液體的。隨著大人使喚去田裡找野食。去很遠的地方讀書。父母親忙著三餐。我們忙著開胃。村落偶有叫販好吃糖的敲擊聲。把齒牙敲得搖搖撼動。三五成群童伴想盡盡食方法。希望有一點零嘴可以塞入童年縫口。有時檢空酒瓶或從天空掉下來的彈殼。去兌換少許的零用錢。這是窮困孩子裡的最大樂趣和希望。希望日子裡多些擦亮的漣漪。

阿平最安靜。我們一起走到山上撿柴火。一布袋一布袋還可以挑到城內換賣。整座山都留我們的足跡和動盪。在安靜的年齡也有不安靜的妄想。那年。我們動用了青春。在陰暗的山溝呼叫各自隱匿的熱灼灼身體。幾年後。我們在書本上知道這

是成長密封裡的進行式。小小的罪惡感。被埋在記憶裡的骸骨。這骸骨卻藏著動物本性的必然。村落緩緩的老。我們慢慢的長大。學齡裡的許乃光。書生型。屬於會考試的乖孩子。偶而我會躲在他家偷偷的把地瓜埋在煮飯的柴火下。等下午再挖來當零食。飽滿又甜甜。現在回憶起來還有香噴噴的味道。比我小兩歲的宋同學聰穎頑皮。小小身子有凝視的英姿。在自己未完成正確的發育中。好奇的用力把泥沙往正在交配的公豬生殖器灑上去。疼痛的傳宗接代換來一群青澀孩子們的拼湊笑聲。這衣襟擦起來的啞口記憶。刻著一道蕩開心脈的初啼節拍。像三月綻開的花式。有轟鳴。有慾望。有掩映的真理。

榜林廣場一直是年少繽紛的舞台。這裡有兩家褪色甘仔店。羅列最酥甜的童小口涎。往北直走直走國礎小學。朗朗讀書聲像撥弄層層的弦音。直達老去的四季時光。突然想起許文科老師。姚清華老師。在這破舊教室陪著我們夜讀。遊戲和長大。並且想起左鄰右舍座位的小小友伴。薛德成。許丕海。蔡錦杉。許丕明。他們和歲月。歲月和沉吟。聳起我們共同千行的熱淚和印記。

歷史雙瞳。徜徉一捧的生命給養。輕狂和側身而過的春花秋月。一朵雲。一記背影。一闕童言童語。我們把愛和純真放在行囊。把思念釀成醉酒。在一個人的行旅。輕輕擦撥。回到最初最稚真的角落。說聲親愛的童年。親愛的老友。我們又回來了。

